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Referat fra generalforsamling 29 oktober 2011

Mødet blev afholdt i Verdenskulturcentret med 24 deltagere

Dagsorden
1. Valg af dirigent

2. Bestyrelsens beretning

3. Regnskab fremlægges til godkendelse

4. Fastsættelse af kontingent

5. Indkomne forslag til dagsordenen

6. Valg af bestyrelse

7. Evt.

 

 

Ad 1.

Anne Lindhardt blev valgt som dirigent.

 

Ad 2.

Fatuma fremlagde bestyrelsens beretning:

Der er i årets løb afholdt to medlemsmøder. Der er afholdt to regulære bestyrelsesmøder og to ad hoc  arbejdsmøder. På sidstnævnte deltog kun Fatuma, Anne Lindhardt og Helle Busck og bestyrelsen var derfor ikke beslutningsdygtig.

Ansøgning til projektrådgivningen blev drøftet på sidste bestyrelsesmøde , men udsat.

Den 7 april var der beslutningsdygtigt bestyrelsesmøde bl.a. med henblik på tilføjelse af ”tegningsret”  i foreningens vedtægter. Tilføjelsen var en forudsætning i forbindelse med ansøgning til DRC diaspora fundation. Referat fra bestyrelsesmødet blev udsendt til medlemmerne og der var ingen kommentarer hertil.

Kristen Kistrup er udtrådt af bestyrelsen grundet arbejdspres, men vil gerne deltage fx. ifm. større ansøgninger m.v.

Revisor Laila Christensen, der havde arbejdet frivilligt i mere end et år er stoppet, og for at spare midler har bestyrelsen udelukkende haft en tæt kontakt med banken som administrerer vores konto.

Når vi søger projektrådgivningen skal vi have tilknyttet en autoriseret revisor igen.

Arbejdet i Burao: Fatuma har  siden sidste generalforsamling har 4 arbejdsperioder på projektet, ”Mandaye Mental Health Centre”(MMHC)

December 2010 : tre uger sammen med Josef som arbejdede med de retarderede børn.

Febr.-marts 2011: Klinisk arbejde samt undervisning på sygeplejeskolen i Burao og supervisoropgaver i Hargeisa med to nyuddannede læger. Samarbejdsaftalen med MCS,TAF og Sundhedsministeriet underskrives i samme periode.

Maj-juni 2011 : Klinisk arbejde på MMHC. Samme periode udarbejdes dokument vedrørende ”Community Psychiatry”. Sundhedsministeriet har besluttet at gøre det til ministeriets officielle arbejdsmodel.

IOM vil fra omkring december 2011 ansætte Fatuma på kontrakt. Lønnen vil fremover kunne finansiere Fatumas rejser og personlige omkostninger.

September –oktober : Klinisk arbejde på MMHC

 

Ad 3.

Regnskab for perioden 31 august 2010-26 oktober 2011 blev fremlagt af sekretæren og godkendt (vedl. som dok.) Foreningens balance er pr. 26 oktober 2011 kr.23.105 

 

ad 4.

Forslag om at hæve kontingentet drøftes og det besluttes at hæve kontingent til 250 kr årligt, 125 kr for studerende og pensionister og 600 kr for foreninger.

 

Ad 5.

Anne Lindhardt fremsætter forslag om at formandens rejser  næste år betales af foreningen, såfremt de ikke bevilliges andetstedsfra. Dette gives der positive tilkendegivelser til

Overlæge Lise Bjerglund der er børnelæge rejser med Fatuma til MMHC til november. Der kommer også mange børn med neurologiske lidelser på klinikken og hun vil være en stor hjælp. Hun har fået bevilliget kr 8.000, men mangler o. 5000 kr.til rejse og ophold. Det foreslåes at disse penge bevilliges af foreningen. Dette gives der positive tilkendegivelser til.

Det drøftes endvidere hvorledes man fx på arbejdspladser og foreninger kan udbrede kendskabet til MHIS og det gode arbejde som foregår i Burao. Fatuma vil  sende powerpoint oplægget, der blev vist på dagens medlemsmøde ud til dette brug.

 

Ad 6.

Muhammed Jama og Khadija Farah ønsker at fortsætte i bestyrelsen.

Tre bestyrelsesmedlemmer er på valg. Det er Fatuma, Anne Lindhardt og Helle Busck

To nye forslag til bestyrelsesmedlemmer stiller op. Det er Birgit Jessen Petersen, Mathilde Hansen.

Agnete Phillipsen stiller op til genvalg som suppleant og Lise Jeremiassen stiller op som suppleant.

 

Bestyrelsen ser efter dagens generalforsamling således ud:

Muhammed Jama, Khadija Farah, Fatuma Ali, Anne Lindhardt, Helle Busck, Birgit Jessen-Petersen og Mathilde Hansen. Suppleanter er Agnete Philipsen og Lise Jeremiassen.

Bestyrelsen konstituerer sig på førstkommende bestyrelsesmøde primo januar 2012.

 

Ad 7.

Fatuma sender mail til alle med tilbud om rejse til at besøge projektet i Burao i 2012.

                                                                                                                             Referent Helle Busck

 

 

 

 

 

 

 

 

