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Referat fra generalforsamling i MHIS, Mental Health in Somalia, den 13 november 2010 

Mødet blev afholdt i Verdenskulturcentret, Nørre alle 7, 2200 Kbh. N med 17 deltagere.

Dagsorden

1. Valg af dirigent og referent.

2. Bestyrelsens beretning

3. Regnskab fremlægges til godkendelse

4. Fastsættelse af kontingent

5. Indkomne forslag til dagsordenen

6. Valg af bestyrelse

7. Evt

Ad 1.

Anne Lindhardt blev valgt til dirigent og Helle Busck til referent.

Ad 2.

Der er i år afholdt 2 medlemsmøder og tre bestyrelsesmøder. 2 bestyrelsesmedlemmer; Anne Lindhardt og Fatuma var i jan/febr 2010 i Somaliland for at indsamle yderligere materiale og undersøge og indgå kontakter med diverse lokale samarbejdspartnere til brug for projektansøgningen. Projektansøgningen blev sammen med årsrapporten, budgettet, medlemsoversigten m.v.  indsendt i august 2010. Bestyrelsen har lagt megen arbejdskraft og energi i ansøgningen , men den 5 november fik vi svar fra projektpuljens bevillingsudvalg med afslag på ansøgningen. (se vedl. Bilag) En af de væsentligste grunde til afslaget var at man ikke fandt at partnerskabet med den lokale samarbejdspartner var tydeligt nok. Man vil når man bevilliger midlerne naturligt nok have størst mulig sikkerhed for at projektet fortsætter efter MHIS trækker sig ud igen. Vi skal måske også sigte efter at lave klarere aftaler med universiteterne og sygeplejeskolerne om undervisning, praktikker m.v.

Vi har bestilt tid til en yderligere konsultation i Projektrådgivningen.

Dette for at kunne udarbejde en mere fyldestgørende ansøgning til ansøgningsfristen den15 april 2011.

a)Dansk Flytgningehjælp skal administrere nogle midler fra Danida målrettet somaliske og afganske ngo-er i DK.

Fatuma er blevet valgt ind i det rådgivende udvalg.Somalia har fået tildelt 1,3 millioner kroner.

b)UNDP (United Nations Development Programme) har afsat nogle midler til,at aflønne somaliske fagfolk i diaspora ,der ønsker at gøre en indsats i deres hjemland.

MHIS har fået doneret 10.800 kr. til projektet fra Tromsøe Universitetshospital, hvor Fatuma var ansat 2010. 

Bestyrelsen betragter alt i alt Projektrådgivningens afslag som et ”positivt afslag” idet der klart skrives i afslaget at man ”imødeser en fornyet ansøgning”, og fra andre kilder har vi erfaret at det er sjældent at en NGO får ja ved første ansøgning. Vi har samtidig blik for at foreningen samtidig også har andre muligheder for at søge støtte til gennemførelse at arbejdet for at fremme forholdene for behandlingen af psykisk syge i Somaliland.

Somaliland er fortsat voldsomt præget af mange mennesker med svære psykiske lidelser bl.a. grundet krigstraumer, misbrug og svært præget af den fattigdom som hersker i et område hvor 90 % af befolkningen ikke har nogen indtægt.

Formandens beretning blev taget til indtægt.

Ad 3.

Regnskabet blev uddelt og fremlagt. Pr. 10  november 2011 har foreningen 21.855,28 kr. på kontoen.

Ad 4.

Kontingentet fastholdes. Evt. yderlige frivillige bidrag modtages med tak og begejstring.

Ad 5.

Ingen indkomne forslag til dagsordenen.

Men bestyrelsen beklager at vi ikke tidligere har fremlagt hvem i bestyrelsen som er på valg. Der er drøftelse af vedtægtsændring således at ikke alle bestyrelsesmedlemmer er på valg samtidig. Bestyrelsen består pt. Af Fatuma Ali (formand), Anne Lindhardt(næstformand), Kristen Kistrup, Helle Busck (sekretær)  To nye medlemmer  stillede op Kadija Farah og Mohammed Jama . De blev begge valgt.

Ad 6.

Vedrørende hjemmeside til foreningen fremlægger medlem Trine Buhl sine oplæg. Der blev givet tilsagn om at hun sammen med medlem Lise Lunde. Kunne arbejde videre og bl.a. købe sig ind på det program de finder bedst egnet. To programmer er nævnt ”Surftown” og ”One.com” begge koster o. 500 kr. årligt.

Fatuma og hendes søn Josef rejser til Burao i december/januar 2010/2011. Fatuma for dels at arbejde og dels at konfirmere yderligere kontakter for psykiatriprojektet. Josef bl.a. for at lave socialpædagogisk arbejde på børneklikken. Han har taget kontakt til DBU og fået doneret div. Sportsartikler til  20 retarderede børn i behandling på dagklinikken.

Ad 7. Intet

