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Referat fra bestyrelsesmøde I MHIS, Mental Health in Somalia, lørdag den 27 oktober 2012.

Deltagere: Fatuma Ali, Anne Lindhardt, Birgit Jessen Petersen, Lise Jeremiassen, Mathilde Hansen, Helle Busck (ref)

Dagsorden:

1. Kommentarer til referat fra sidste bestyrelsesmøde

2. Bestyrelsen og kassererfunktionen

3. Kontingentforhøjelse?

4. Bestyrelsens holdning til Fatumas rejsepenge

5. evt.

       Ad 1

              Ingen kommentarer til ref.

       Ad 2

L ise ønsker at afhænde kassererposten, Fatuma har forespurgt medlem af foreningen Karen Marie  Mortensen, som gerne vil overtage posten. Da kassereren skal være medlem af bestyrelsen vil vi på generalforsamlingen foreslå at bestyrelsen udvides med Karen Marie.

Bestyrelsen vælges for 2 år ad gangen, Fatuma, Anne og Helle var på valg sidste år. Birgit og Mathilde kom ind i bestyrelsen sidste år, og er heller ikke på valg i år. Khadija og Mohammed er på valg i år. Khadija ønsker at genopstille. Mohammed vil gerne indgå som suppleant. Agnete og Lise er suppleanter og er på valg. Agnete ønsker genvalg, Lise ikke.

Ad 3

Der er til bestyrelsen kommet et forslag om kontingentforhøjelse. Sidste år vedtog generalforsamlingen en kontingentforhøjelse på 200-250 kr. mdl. for ordinære medlemmer. I bestyrelsen var der ikke umiddelbart stemning for atter i år at lade kontingentet stige, men vi drøfter det igen på Generalforsamlingen.

Ad 4

Der er kommet et forslag om at foreningen støtter 1 årlig rejse til Fatuma. Dette bakker bestyrelsen op om. Drøftes videre på Generalforsamlingen.

Ad 5

Josef har foreslået et arrangement mellem den somaliske forening og medlemmer af MHIS, fx til foråret. Vi vil forelægge om der stemning for dette på generalforsamlingen.

 

 

                                                                                                                                    Ref. Helle Busck

