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Referat fra bestyrelsesmøde i MHIS, den 7. april 2011

Deltagere: Fatuma Ali, Anne Lindhardt, Mohammed Jama, Kristen Kistrup, Helle Busck (ref.) 

Dagsorden:

1.  Kommentarer til referat af 13. november 2011.

2.  Henvendelse fra Dansk Flygtningehjælp

3.  Bestyrelsens arbejde fremover

4.  Dækning af rejseudgifter

5.  Evt.

Ad 1.:

Referatet godkendt.

Ad 2.

Fatuma har søgt midler i Dansk Flygtningehjælps Diasporafond til dækning af rejseudgifter og diæter for arbejdsopholdet  februar/marts i år. Dansk Flygtningehjælp er positiv heroverfor, men har dog betinget sig, at det af foreningens vedtægter fremgår hvem i foreningen, der har ”tegningsret”. Dette ser bestyrelsen ingen problemer i, da det blot vil være en præcisering af gældende vedtægter. 

Det vil være naturligt, at det er formand og næstformand, som har tegningsret. En sådan dokumentation vil også være krævet ved fornyet ansøgning til Projektrådgivningen.

Da Fatuma har aftalt møde med Projektkoordinatoren for Diasporafonden den 8. april, udføres ’tilføjelsen’ umiddelbart til vedtægterne, som derefter underskrives af fem bestyrelsesmedlemmer, således at det rettede dokument kan vedlægges Fatumas ansøgning om dækning af rejseudgifter m.m. for afholdt rejse.

Ad 3.:

Fatuma har planlagt endnu et arbejdsophold - maj->medio juni 2011 - ved projektet i Burao, og en enig bestyrelse bakker op om betaling af de dermed forbundne rejseudgifter 7.100 kr.

Foreningens kassebeholdning er aktuelt 26.500 kr.

Det besluttes, at bestyrelsesreferatet udsendes til medlemmerne for indhentning af kommentarer indenfor 14 dage. Punktet tages op igen på kommende generalforsamling.

Fatuma har - opfordret af sundhedsministeren i Somaliland - søgt midler i UNDP (United Nation Development Program ((FN)). Der er søgt om midler til dækning af lønudgifter for en to-årig periode, fremadrettet. Ansøgningen behandles juni 2011.

Ad 4.:

Bestyrelsen er i færd med at udarbejde endnu en ansøgning til Projektrådgivningen. Ansøgningsfrist er den 15 april 2011.

Kristen Kistrup udgår af bestyrelsen, men vil gerne bistå foreningen i forbindelse med ansøgninger m.v.

Ad 5.:

Intet.
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