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Referat af bestyrelsesmøde i MHIS, den 14 marts 2010.

Dagsorden:

1. Refleksioner på Anne Lindhardt og Fatuma`s rejse til Somalia

2. Samarbejdet med Peaceware / Anders Michelsen

3. Status på medlemmer og økonomi.

4. Fondsansøgninger( slået sammen med punkt 1)

5. Medlemsmøde

6. Hjemmeside

7. Evt. herunder næste møde

Tilstede: Anne Lindhardt, Kristen Kistrup, Fatuma Ali, Helle Busck (ref)

Ad 1.

Som det fremgår af ”rejsebrevet” med indtryk fra Anne Lindhardt, Anders Michelsen og  Fatuma`s rejse til Somaliland-skrevet af Anne har det været en fantastisk ekspedition, hvor der har været samlet umådelig megen viden ind til brug for udarbejdelsen af en egentlig rapport. Det er denne  rapport som skal danne baggrund for den endelige ansøgning til Projektpuljen.

Anne er i gang med det store arbejde med at udforme rapporten.

Der er tre ansøgningsfrister om året: 15 april, 1 september og 15 december. Man får normalt svar 2½ md. efter ansøgning.

Da vi indtil videre satser på at starte omkring 1 januar 2011, går vi efter ansøgningsfristen 1 september 2010. 

Anne og Kristen og evt. Helle vil samarbejde omkring udforming af den endelige ansøgning, hvor der naturligt vil blive lagt vægt på aspekter omkring sikring af menneskerettigheder og kampen mod Al-Qaeda som en del af MHIS`s ønske om at befordre udviklingen af en demokratisk psykiatri i Somaliland.

Der vil formentlig blive tale om at søge midler ift. et budget på o. 700.000 kr.

Dansk Flygtningehjælp ansøges om midler til rejseudgifter m.v. Fatuma er i kontakt med konsulent i DF, Anders Knudsen.

Fatuma vil undersøge medicinpriser bl.a. ved at tale med Ahmed Awad, men også andre muligheder og priser vil blive undersøgt.

Ahmed Awad / somalisk tysk læge flytter endeligt til Burao til maj, hans hustru som ligeledes har været med til at opbygge en dagklinik for mentalt retarderede børn, finansieret af den somalisk tyske NGO Medical Care Somalia, følger senere. Klinikken ligger i umiddelbar nærhed af den allerede opførte bygning hvor der skal indrettes psykiatriske senge og ambulatorium, så et samarbejde er indlysende.

Klinikken har fået tilsagn om at kunne bruges som praktiksted for medicinstuderende og det samme vil kunne gøre sig gældende for MHIS`s etablerede psykiatriske tilbud: klinik/ambulant indsats.

Fatuma forventer at flytte til Burao nov/dec 2010. Hun planlægger at arbejde i Burao 2 måneder af gangen x 4 årligt.

Ad 2.

Anders Knudsen er med sit projekt Peaceware ( se bilag til tidl. udsendt materiale) knyttet til SPN (Somali Psykiatric Network) og MCS (Medical Care Somalia)

Han har leveret 2 computere til klinikken og oplært personale i brugen heraf. Hans rejse og computerne er delvist finansieret af Københavns universitet. Han søger midler til videreudvikling gennem Dansk Flygtningehjælp.

Ad 3.

Firmaet ”Revi:Partner” som er et registreret revisionsanpartsselskab, ved Laila Christensen har haft sygdom, og det aftales derfor at HB (sekr.) i hvert fald for en periode overtager kassererjobbet.

Vi håber firmaet kan forblive MHIS`s revisor. HB tager kontakt til Leila Christensen og forhører sig herom.

Vi har derfor ikke d.d. et fuldt overblik over antal medlemmer. Men vi er i hvert fald tæt på de 50. HB vil undersøge dette snarest ved henvendelse til bank. Vi har d.d. kr. 21.150 kr. stående på kontoen. 

Ad 4.

(se punkt 1)

Ad 5.

Vi planlægger medlemsmøde (sammen med generalforsamling?) fredag den 4 juni kl 15.30-17.30 i Verdenskulturcentret.

Dagsorden:

1. Rejseberetning fra MHIS-udsendinge i Burao, Somaliland.

2. Status for MHIS

3. Visioner for fremtiden.

4. Evt.

Ad 6.

Et af medlemmerne i MHIS, Trine Kongsrud Buhl har tilbudt at etablere og vedligeholde en hjemmeside for MHIS. Men dels er økonomien endnu ikke hertil og dels har bestyrelsen ikke mulighed for yderligere opgaver pt. så vi tager punktet op igen på et senere tidspunkt.

Ad 7.

Næste møde fredag den 4 juni kl 14.00 i Verdenskulturcenteret.


                                                                                                                 Mvh Helle

