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Referat fra bestyrelsesmøde i MHIS, den 29 maj 2013

Dagsorden 

1.Kommentarer til sidste referat.

2.Nyt fra Centret

3.Ansøgning til DRC om motions/sundhedscenter

4.Ansøgning til Rockwoolfonden

5. Børneneurologi/ fondsansøgning?

6. Økonomi

7.Evt.

Ad 1.

Referatet er godkendt.

Ad 2.

Det går grundlæggende rigtig godt, på mange områder:

a)TAF Norge har fra TAF England overtaget forpligtelsen i forhold til at betale personalet løn. Så pt. får de dobbelt løn fra hhv. TAF og sundhedsministeriet(120 dollars mdl. til køkken-og rengøringspersonalet samt assisternerne.Sygeplejerskerne får 200 dollars.)

Ahmed, der nu er maneger for centret ønsker at trække sig, og Fatuma og ham vil foreslå at Lucky (der nu arbejder som administrator i sengeafdelingen)overtager posten Lsnarest.

Lucky er uddannet indenfor media  og er ved at tage en master i ledership og kvalitetes manegment i sundhedsvæsnet.

b)Personalet  er blevet rigtig glade for at arbejde med psykoedukation i forhold til de indlagte patienters pårørende  og det gennemføres helt hver søndag.

c)Fatumas ansættelse fra Sundhedsministeriet udløber til september, hun vil søge om at få ansættelsen forlænget for en to-årig periode.

d)En somalisk psykiater er snart færdiguddannet på Jemma universitetet i Ethiopien, Fatuma vil arbejde for  at få ham ansat på centret.

e)I to nærliggende byer/områder med hhv. 70 og 100.000 indbyggere vil man forsøge at etablere telepsykiatri bemandet af personale fra centret.

f)Sundhedsministeren har været på besøg og har tilkendegivet stor glæde over centrets arbejde.

Ad 3.

Mathilde Hansen har lavet endnu en flot ansøgning, denne gang til DRC (Danish Refugee Council_Dansk Flygtninge Hjælp).

Der er søgt om 200.000 kr. til et motions/sundhedscenter der skal indrettes i lokaler op til ambulatoriet i Burao.Foreløbige tilbagemeldinger giver positive forventninger om at ansøgningen imødekommes. Vi får svar 3 juni.

Ad 4.

Rockwoolfonden har v.Elin Schmidt har vist interesse for vores projekt i Burao og vil meget gerne på en ”inspektionstur”. En sådan vil blive tilrettelagt fmt. til november. Hun har i forhold til sin bestyrelse brug for en kortfattet beskrivelse af vores projekt. Agnete, Birgit og Anne vil fabrikere en sådan skrivelse.

Ad 5.

Agnete har fået kendskab til Erik Thunes Legat af 1954 som ” støtter hjælpe- og velgørenhedsarbejde for ulykkeligt stillede børn og unge. Legatet yder både støtte til projekter i Danmark og til projekter i udlandet, der administreres af en dansk organisation. Der uddeles tre millioner kroner årligt.”

På centret kommer der rigtig mange familier, som har børn der er syge. Det er ofte børn og unge med epilepsi eller andre lidelser indenfor børneneurologiområdet.

Det er oplagt at vi kunne udvide projektets målgruppe hvis vi fik midler til at ansætte kvalificeret personale.

Mathilde vil lave en ansøgning sammen med børneneurolog Lise Bjerglund der har både i 2011 og 2012 arbejdet  i Burao . Ansøgningsfristen er til oktober. Helle bliver sparringspartner ved behov.

Ad 6.

Det har fungeret fint at Karen Marie har sat datoen d. 1 marts som ”frist” for indbetalinger.

Der står aktuelt 62.137 kr. på kontoen.

Ad 7.

Birgit har oplevet at man på det lokale apotek ligger inde med en stor mængde uhentet og uåbnet antipsykotisk o.a. medicin. Apotekerne sender dette til destruktion. Hun vil undersøge om der skulle være mulighed for om vi kunne ”overtage ” medicinen til projektet. 

                                                                                                                                     Ref. Helle Busck

