TIL bestyrelse og medlemmer af MHIS

Kære Alle, 

Fra denne spændende rejse til Somaliland sammen med Fatuma, Anders Michelsen fra KUA og den somalisk tyske læge Ahmed Awad, sender jeg denne impressionistiske rejseberetning. Jeg er her på en Fact-finding mission og skriver en rapport I senere vil få tilsendt. Denne skal være baggrund for fondsansøgninger til projektet i Burao.  Anders arbejder med Peaceware – et telemedicinsk projekt - som han afprøver med læger og sygeplejersker og Fatuma arbejder med patienter. Turen er meget fint arrangeret af Ahmed, og som I vil kunne se har vi oplevet meget. 

Mange hilsener

Anne

Rejsebrev fra Somaliland 25.1. til 4.2.2010.

African Airways fra Dubai til Somaliland serverer lurpakket smør til brødet, og under hele den ugelange rejse oplever vi ikke en eneste negativ kommentar til vores danskhed. Allerede i gaten har vi, for ikke at støde an, taget tørklæde på som dækker håret fuldstændigt og det bliver sammen med  den kropsligt tildækkende dragt  herefter  faste rejseledsager. Kun på de ”internationale” hoteller er synligt hår tilladt. 

Flyet sætter os af i Berbera før det fortsætter til Mogadishu. Nye passagerer venter i to køer, først mændene der skal sidde forrest i flyet og bagest kvinderne – godt tildækkede – der vises ind af bagindgangen. Lufthavnen er kaotisk. Personalet tygger åbentlyst Khat, Somalias svøbe. Grønne blade der efter mange timers tyggen giver eufori, søvnløshed, glemsel og irritabilitet. Mange familier er i opløsning pga. khat, og mange psykisk syge lænkes i hjemmene for at hindre dem i at købe og tygge. Khat psykoser er ikke sjældne.

Modtages af chaufføren, Hassan i den store landrover, samt ledsagevogn med to Kalasnikov  bevæbnede soldater,  der skal følge os to hvide overalt på landevejene. Et regeringsdekret efter at to hvide blev dræbt af røvere for et par år siden under landevejskørsel.

Berbera er den vigtigste havneby ud til det Røde Hav. Oprustet af russerne fra 1969 til 1976 hvor de blev smidt ud fordi de støttede ærkefjenden Ethiopien. Forladte havneanlæg og militærforlægninger resterer.  

De tre timers kørsel til hovedstaden Hargeisa går gennem udtørrede landområder med spredte akacietræer, befolket af udhungrede geder og kameler der leder efter resterende grønne skud. Nomadeboliger ses fra vejen. De ligger i indhegninger med små hytter bygget op af grene, stof og  enkelte bølgeblikplader  holdt sammen af reb. Lette at tage ned og flytte videre med. Vi ser vilde dyr som graciøse Thompsons gazeller, vildsvin og egern. Der fortælles om hyæner og vilde hunde og måske en vildfaren løve. For 4.500 år siden var der elefanter i det dengang frodige land. Vi ser dem afbilledet i åbne huler højt placeret i landskabet nær floden med det livgivende vand. I dag udtørret, men om en måned fuld af vand, så ørken landskabet atter vil blomstre med føde til nogle måneder. Hulemalerene giver vidnesbyrd om en stolt kultur med ornamenterde mennesker, hunde og  køer, regeret af høvdinge, der holdt hof på tronstole af naturens sten –  og alt dette  mange hundrede år før faraonernes Ægypten. Der er megen stolthed over landet og dets historie. Og over overlevelsen på trods af endeløse borgerkrige, afbrudt af kortvarige fredsperioder hvor landet kan blomstre. 

Vi er i Somaliland. Skabt i 1993 som en republik der aldrig er blevet internationalt anerkendt. Løsrevet fra Somalia efter en blodig borgerkrig hvor diktatoren og tidligere revolutions helt Siad Barres hær gennem tre år bombede og smadrede den nordlige del af landet, det tidligere britiske protektorat der senere blev til nuværende Somaliland. 

Siad Barre blev fordrevet i 1991. Siden da har Sydsomalia ikke haft en levedygtig regering, men er sæde for stormagtsinteresser og senest fremkomst af en al Qaida inspireret muslims terroristbevægelser, al Shaabab der indfører sharia loven og arbejder på en destabilisering af landet, for at skabe en islamisk stat. 

Men Somaliland har lykkedes med at holde sig uden for urolighederne i Sydsomalia. En folkevalgt regering med præsident, tokammerparlament og sidst men ikke mindst udnyttelse af den traditionelle klankultur i forbindelse med styring og konfliktløsninger. Der nedsættes ældreråd der mægler og dømmer og hvis afgørelser er lov. Sådan har nomaderne gjort i mange hundrede år og denne tradition er fortsat fundamentet for Somaliland. Overhoveder fra de tre store og 3 mindre klaner besluttede i begyndelsen af 1990erne at der skulle være fred og skabte det nuværende styre. I parlamentet er partierne tilknyttede de store klaner.  Der er forventninger om snarligt valg, og et skift i regeringssammensætning, men uvist hvornår. Somaliland vil først kunne anerkendes af FN efter en folkeafstemning der har flertal for en løsrivelse. Somalia der omfatter Sydsomalia, Puntland og Somaliland - er fortsat – på trods af den manglende funktionsdygtige regering – medlem af FN, og ifølge FNs regulativ kan et område ikke løsrive sig uden en folkeafstemning. 

Somaliland er således som humlebien der aerodynamisk er ude af stand til at flyve men gør det alligevel. Økonomien er helt overvejende baseret på midler fra diasporaen. Somaliere bosiddende i udlandet fastholder forpligtelsen for familien hjemme og betaler dels til slægtninge, men også til større anlæg byggerier m.v. Og så er der en minimal skatteopkrævning samt store indtægter fra told på importerede varer, hvoraf Khat, dyrket i Ethiopien, udgør en stor Det internationale samfund er i stigende grad opmærksomme på, at investeringer der hjælper Somalilands stabilitet er med til at øge bolværket mod den islamiske statsdannelse der truer Sydsomalia. Så NGOer skyder ind i landet. Flere FN organisationer har kontorer. UNDP, UNHCR, OIM, UNICEF. Dansk flygtningehjælp arbejder med vilkårene for de internt displacerede mennesker efter borgerkrige og ro sydpå. En skov af skilte i bybilledet reklamerer for NGO`er – nogle udenlandske, nogle lokale, nogle blot udtryk for ønsketænkning. På Universitet i Hargeisa er et skilt der takker en række lande for støtte til oprettelsen. Her er det danske flag afbilledet, men teksten siger Norge!  Muhammedkrisen har tydeligvis ikke nået Somaliland. 

I 2009 blev præsidentpaladset, parlamentet og Ethiopian airlines kontor i Hargeisa udsat for simultane bombeangreb fra al Shabaab, med destabilisering som formål.  Det har været med til at udskyde valget, og samtidig betydet en kraftig opgradering af sikkerheden. Udlændinge bor i bevogtede ghettoer og de internationale hoteller er omdannede til forter bevogtet af soldater og med grundig kontrol hver gang man skal ind. Man kan som udlænding ikke færdes til fods i by eller på land uden bevæbnet eskorte.

Hargeisa bærer præg af borgerkrigen. Ingen huse stod tilbage efter bombningerne i slutningen af 1980erne. Få huse i flere etagers højde. Et mylder af mennesker og geder i gaderne, foran parlamentet og hospitalet. Forsømt, beskidt og rodet er indtrykket. Og overalt grønmalede boder der sælger khat. Selv om der er en slags renovation flyder affaldet – ikke mindst plasticposer – i gaderne.  Æselkærrer kører rundt med vandtønder fra de få vandtårne, der kun forsyner rigmandshuse og hoteller med rindende vand. Børn og voksne synes rimeligt ernærede og vi får fortalt at NGOer uddeler kiks med proteiner og vitaminer til børnene i slumkvarterer og på landet. Tøjet virker næsten overalt rent og pænt.  Kvinderne fornægter sig ikke. På somalisk vis er tøjet farverigt, og ofte titter et pikant stykke blomstret underkjole frem under den lange nederdel og lader sammen med de vrikkende hofter ane at der er meget kvinde bag gevandterne. Mange der har penge er endog meget velklædte og skifter dagligt mellem iøjenfaldende rober.

De somaliere vi møder har et meget ligeværdigt humoristisk og bramfrit forhold mellem mand og kvinde. Det gælder vore soldater, chaufføren, personalet på de hospitaler vi besøger, og de embedsmænd vi taler med. Fatuma der er født i Somalia, men har levet i Europa i 45 år, oplever dog at blive attakeret af religiøse mænd der bebrejder hende det ikke muslimske udseende. Religiøsiteten har, efter det vi får at vide, fået et meget stærkere fodfæste inden for de seneste år.  Og det bruges til moraliseren og missionering.  Vi møder mange mænd der praler af at have flere koner – 4- er det officielle tal profeten tillod. Og der prales af mandighed ytret som antal af børn, og børnebørn. ”23 børn og 75 børnebørn- kan nogen slå den” siger f en ældre mand med 4 koner og vist et par skilsmisser.  At Fatuma er ugift kan de ikke forstå. En kvinde uden en mand til at beskytte sig er nærmest unaturligt, så hun overvældes med tilbud om at udfri hende af denne tilstand.

Der er mange kulturer der mødes og støder sammen i dette komplexe land.  Men klankulturen baseret på nomadelivet er aksen for såvel det private som det offentlige liv. Der er en række store  og mindre klaner, centreret omkring særlige landområder. Hver klan er opdelt i underklaner. Referencepunktet når somaliere mødes er klanen. Og hører man til samme klan/underklan er man at betragte som familie. Det således udvidede familiebegreb har stor social betydning. Man er forpligtet på at hjælpe hinanden når man er i nød. Familiens ære afhænger af dette. Denne  forpligtelse til at hjælpe falder fint i tråd med den islamiske tro, hvor hjælpsomhed over for fattige er de ene af  de fem søjler islam hviler på. Konkret oplever vi det mange gange. Stærkest ved et hjemmebesøg i bushen hos en nomadekvinde der bor alene med sine 5 børn og geder 12 km til fods fra nærmeste vandforsyning. To af hendes børn er psykisk syge og har i årevis ligget lænkede uden for hytten. Ved besøget beslutter vores somaliske medrejsende at få fat på hendes klan-ældre og fortælle dem om hendes nød så de kan hjælpe. Anden socialforsorg findes ikke.

Psykiatrien, der er udgangspunktet og det endelig formål med rejsen befinder sig som antydet på et middelalderligt niveau. Landet har ingen uddannede psykiatere. I alt er ca 120 læger til en befolkning på små 3 mio indbyggere. De to universiteter i Hargeisa og Borama oprettede i 2003,  medicinske fakulteter og i sommeren udklækkedes de første 24 læger.  De er nu i turnus og skal siden specialisere sig. Psykiatriundervisningen blev varetaget fra Kings College i London, der arrangerede 2x2 ugers kursus og efterfølgende examen. Et godt skridt på vej. På lignende vis er de fire sygeplejerskeskoler i gang med at udklække sygeplejersker, og psykiatrien er en del af undervisningen.  Men der er lang vej endnu. Landet har to psykiatriske hosptaler. Et i Hargeisa med 80 senge og et i Berbera med 30. Hertil kommer et nybygget men endnu ikke ibrugtaget hosptal i  Burao.  Til gengæld er der et meget velfungerende ambulatorium i Burao, hvor Fatuma ser patienter i hobetal de dage hun er her. De kommer om morgenen med deres slægtninge. Nogen bringes i lænker, typisk om foden enkelte også med fastholdte arme. I går var der 60 der henvendte sig, for rygtet løb i byen at der var udenlandske psykiatere.  De fejler alle alvorlige lidelse helt overvejende skizofreni, og de skal i medicinsk behandling. Lige nu er ambulatoriet betalt af en tysk NGO der har penge til og med 2011, men herefter er alt uvist. Der skal skaffes penge til personalelønninger, og de skal skaffes udefra, for landet kan ikke selv lønne sit sundhedspersonale. Der kommer medicin fra NGOerne, men det er ustabile forsyninger.  Familierne kommer med mad og sørger for en del af pasningen. Men kun få er i behandling. Langt de fleste psykisk syge huses i familierne fastlænkede til jorden, hvis de er agressive. For ellers stikker de af uden at kunne klare sig selv eller tygger khat.

På Hotel Plaza i Burao er vi stort set alene de første 4 dage, fraset en enkelt araber i sin hvide klædning med partisantørklædet som hovedbeklædning. Vi er indespærrede. Kan kun køre ud med vagt, og det skal arrangeres. Må ikke gå på markedet heller ikke med beskyttelse. Der er uro i en grænseby Las Anod tæt på Puntland. Frygten er at extremister vil destablisere Somaliland. Derfor den extra påpasselighed.  Får dog en enkelt dag lejlighed til en spadseretur i eftermiddagslyset under den høje klare himmel, ned til et udtørret flodleje hvor unge drenge vogter geder og forsøger sig med få engelske brokker. 

Pga. de få gæster er der heller ikke mange retter at vælge imellem. Omelet når der ellers er æg, ovnstegt ged med grøntsager, ris, spaghetti og pommes fritter. Gården er fin fraset et larmende TV,  der står midt det hele med volumenknappen helt skruet op.  Her er Aljazeera på engelsk og BBC på arabisk. Aljazeera er værd at se. Verden set med en anden optik, med grundige interviews og gode analyser. Danmarks lidenhed og det informationsmæssige vakuum vi lever i bliver meget tydelig. En dag vrimler det ind med hvide NGO arbejdere og forstyrrer vores fredelige rutiner. Vi kører alle i de provokerende store landrovere, der kan forcere bushen, men uundgåeligt virker som nykolonialisternes indmarch. Alle vi hvide klamrer os til vore laptops for at skrive vigtige rapporter, som nogen måske læser og som måske og forhåbentlig kan bruges i landets udvikling. Vi føler vi lever når vi er i kontakt med hjemmet via emails og internet og kan føle vi ikke er længere væk end sendknappen vil.

Centret i Burao, som er besøgets omdrejningspunkt, er et godt sted. Det er grundlagt af den somalisk tyske NGO MedicalCare Somalia som er startet og drives af Ahmed Awad og hans kone Brigitte. De har sammen med forskellige diasporaorganisationer i udlandet skaffet fonde til at bygge og drive centret. Hertil bidrager også lokalsamfundet i regionen. Centret er smukt beliggende, kønt byggeri og velholdt. Et godt personale med 3 veluddannede sygeplejersker, 3 socialarbejdere, 1 deltidslæge, administrator, kokke, gartner og chauffør. Centret rummer en dagklinik for retarderede børn, der tidligere lå lænket i hjemmene. De får mad og aktiviteter. Desuden bespises en del slægtninge og andre fattige – så ca. 50 mennesker får hver dag et nærende måltid. Dele af maden betales – som i det tilstødende General hospital af FN organisationen World Food Programme. 

Der er bygget 15 senge til et døgnafsnit delt i 5 kvindesenge og 10 mandesenge. Det er blevet møblerert fra Michaels indsats med indsamling af brugte hospitalsmøbler fra plejehjem i Åbenrå, pakket sendt i containere med hjælp fra Mellemfolkelig Samvirke.  Nu står sengestuerne møbleret, mens møblerne til opholdstuerne er opmagasinerede indtil sengeafnittene kan åbne. Der ventes på penge. Hertil kommer så out-patient klinikken. Der kommer i snit 18 patienter dagligt helt overvejende lidende af skizofreni. De kommer med deres familiemedlemmer der deltager i samtalerne. Der udleveres medicin og gives rådgivning. Mens Fatuma er her er tallet oppe på 60 henvendelser dagligt! Hun klarer kun 30!! Det er imponerende at se. Roligt, venligt og med en klar autoritet jonglerer hun mellem svært sindssyge patienter - hvoraf der dagligt er flere med akutte lidelser - underviser gennem eksempel og rådgivning de pårørende og personalet, og hele tiden med et stort humoristisk overskud. 

Fatuma og jeg glæder og meget til et kommende selskabsmøde, hvor vi vil fortælle mere og vise billeder fra turen.

Mange hilsener

Anne

Anne Lindhardt

