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Lise Bjerglund


REJSEBREV

Da Somaliland kom til Lise Bjerglund

Denne historie tager sin begyndelse i kantinen på Nykøbing F. Sygehus.  Amne, en gynækolog som jeg kender fra Kvindeindvandrer Centeret, dengang det lå i Elmegade på Nørrebro, fortalte om denne spændende veninde hun havde.  Somalier, flyttet til DK for mange, mange år siden, læge, livslang funktion som psykiater i Danmark, syv år som chefpsykiater i Grønland, nu pensioneret men aktiv i (gen)opbygningen af psykiatrien i Somaliland.  Hun havde brug for speciallæger!  ”Kan hun bruge en børnelæge med viden om neuropædiatri, så må hun gerne henvende sig”., sagde jeg. Og så gik jeg tilbage til min dont på børneafdelingen med et skævt grin: Det er da altid dejligt at kunne drømme!

Snart kom der besked på mailen, at jeg var meget velkommen.  Jeg tænkte, fandt kalenderen frem, tænkte og tilbød så, at jeg gerne ville tage til Somaliland i 14 dage i november, hvis jeg fik rejsen betalt, for så skulle jeg nok stille min arbejdskraft til rådighed uden betaling.  Det tog ikke mange dage, så var den aftale i hus.  Fatuma havde talt med den lægefaglige direktør,Abdi Yassin og han ville godt betale for min rejse, hvis jeg ville undersøge børn og behandle dem samt undervise de lokale læger.

Jeg begyndte at glæde mig, men kolleger fandt hurtig ud af at Somaliland var et sted, man ikke lige kunne besøge.  Udenrigsministeriets hjemmeside var meget negativ.  Og mine søskende! De mente jeg ikke blot var dristig, men dumdristig, ikke modig, men overmodig og at al fornuft sagde at jeg burde blive hjemme.  Det skal nævnes at mindre end en uge før jeg rejste blev 1 dansk nødhjælpsmedarbejer og en amerikaner  bortført i Gaalkacyo, den sydlige del af Somalia. Og de er, så vidt jeg er orienteret, fortsat i fangenskab.

Jeg blev garanteret: ”Du kommer hjem” og det gjorde jeg – og endda i god behold; og da vandet i kroppen havde forladt mig, var jeg også blevet tre kg lettere. Udenrigsministeriet havde skrevet mig op på deres Danskerliste og ønskede mig ”God rejse”. Og ”velkommen hjem”, da jeg skrev, at nu var jeg tilbage; selv turen ad motorvejen til Nysted var gået godt.

Fatuma Ali – den somalisk danske psykiater – var en fremragende rejseledsager.  Fatuma havde rejst turen mange gange, så derfor var hun ikke ligeså rystet som jeg, da vi i luften kort efter starten fra Dubai blev orienteret om at flyet IKKE skulle til Berbera (Somaliland) men til Djibouti.  Djibouti er for de af jer som ikke er kyndig udi i de mindre stater i Afrika en lilleputstat øst for Somaliland.  Dér landede vi og skulle skifte fly til Berbera – nej, ikke Berbera, men Hargeisa bare for at gøre alt mere besværligt.  Jeg var næsten ikke kommet med, for da vi skulle security-checkes mente lufthavnsfunktionæren, at en hvid kunne da ikke flyve med Jubba Airways – og da jeg kom op i flyet var jeg tilbøjelig til at give ham ret. Flyet havde bestemt set bedre dage – jeg vil kun nævne at over sæderne var der en ÅBEN hattehylde, som i danske busser i gamle dage.  Folk sad da også og forsøgte at holde bagagen på plads, da vi lettede.
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Jamen, I tror ikke det er muligt – men sikkert kom vi frem og i Hargeisa ventede  Mukhtar og Mohamed os.  Mukhtar forsynet med en off-roader (8 cylindre?) og bodyguarden forsynet med en Kalashnikov.  Takket være min tendens til køresyge fik jeg lov til at sidde foran ved siden af chaufføren – rattet i højre side af bilen, men højrekørsel i landet!

Og således placeret på venstre forsæde med udsigt gennem forruden og Fatuma og bodyguarden på bagsædet var jeg parat til at modtage Somaliland. Men efter mindre end 10 minutter efter udkørsel fra lufthavnen gjorde vi holdt – vi havde nået vort bestemmelses sted, Hotel Ambassador. Dejligt hotel med de nødvendige faciliteter, incl. små bungalows, og små afskærmede haveafsnit, hvor vi kunne indtage vor aftensmad. Somalisk mad smager meget godt: veltilberedt, krydret og varieret.  Kamelkød smager ganske neutralt som oksekød, men er angiveligt mere magert. Vin er en saga blot med mindre man er gode venner med Fatuma og hun lige har hentet forsyning i Danmark.  Efter aftensmaden bød Fatuma på en drink i haven med udsigt til sortblå himmel og klar måne.  For alle andre drak vi et ganske uskyldigt glas juice.

Så i seng og næste morgen kom off-roaderen med Mukhtar og Mohamed, bilen blev pakket og jeg indtog igen pladsen til venstre for chaufføren og (igen) behørigt iklædt tørklæde og lange bukser og lange ærmer.  Jeg havde overvejet om jeg i lufthavnen i Dubai skulle have haft købt en mere dækkende klædedragt, men jeg skulle ikke blive FOR muslimsk at se på.  Husk: ”Du er vesterlænding og du er ikke muslim” Citat Fatuma.  Så selvom jeg således ”kun” havde tørklæde eller tørklæder på – for hals og nakke skal også være dækket, havde jeg det rigtigt varmt.  Heldigvis kunne jeg være disse beklædningsgenstande foruden i Fatumas hus.  
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Af sted gik det.  Ad asfalteret vej over flad steppe, men ikke overvældende hurtigt.  Ustandseligt mødte vi checkpoints – det vil sige snor spændt henover vejen og med bevæbnede vagter ved siden af vejen.  Det gav en smule frustration hos disse vagter – de kunne tydeligt se mig, men ikke altid min bodyguard.  Når han så stak hovedet ud af vinduet var der ingen problemer – Mohamed var kendt af alle, men det blev bemærket, at det ville gå lettere hvis det var ham som sad foran. Stepperne virker meget øde, men tro endelig ikke at de er ubeboede.  Da vi gjorde holdt for at benytte det store åbne toilet som Vor Herre har forsynet stepperne med, huller i jorden, buske og træer til at dække, ujævnt terræn til fred og ro, ankom fra vores side af vejen en mand gående (han kan da have fået sig et godt kig til en stor hvid bagdel) med kurs mod den nærmeste by og ville spørge om et lift. Samtidigt var en bil fra den modsatte retning standset - en bil med bekendte af Mukhtar, og der skulle da lige udveksles nyt.

Tilbage i bilen med retning mod Berbera blev vagten ringet op, om vi havde fået en kuffert for meget med fra hotellet. Efter at have checket bagagen kunne vi konstatere at det var tilfældet.  Men i stedet for at vende om kørte vi videre til den næste checkpoint, men vagterne dér var allerede blevet varskoet via et fortræffeligt mobiltelefonnet.  Apropos øde:  I løbet af de få minutter det tog at få standset bilen og den pågældende kuffert læsset af og anbragt i vagtens skur havde der samlet sig 12 mennesker foruden os fire – jeg talte.  Videre kørte vi og et par timer senere ringede telefonen at kufferten var tilbage på hotellet i god behold!
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Det ER bemærkelsesværdigt: Uanset hvor langt ude i no-where vi var, var der altid telefondæk-ning.  Det kan godt være danskere taler meget i mobiltelefon, men folk i Somaliland slår os med flere længder. Somaliland er oprindeligt et nomadefolk, så de er vant til at være væk, men nu er de altså ikke længere væk, end at telefonen kan bringe dem i kontakt med omverdenen.  Ikke bare dækningen er bedre end i DK – jeg oplevede ingen ”huller” sådan som der f.eks. er i sommerhuset i Høve, men teknikken er også meget mere avanceret.  Mange forretninger kunne aftales og afsluttes ude på stepperne: Der skulle føres penge fra en konto til en anden, fik jeg fortalt.  Banken skulle have 120$ for den transaktion, men da man fandt ud af at begge havde en bestemt telefon-forbindelse og kendte sine kontonumre skete pengeoverførelsen umiddelbart og i løbet af mindre end fem minutter! 
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Efter at have hilst på en skildpadde, som skred majestætisk frem midt på vejen, kørt udenom en bro, som var skudt i stykker for 20 år siden og endnu ikke repareret, passeret et utal af vejspærringer, kørt forbi blåmalede stene, som udtryk for at her var der clearet for landminer ankom vi til Burao og Fatumas hus. Et lejet hus, bygget af en rigmand til sin udenlandsk boende datter, men præget af Somalilands byggestandard: groft udhuggede sten, mørtel både i og udenfor furer, vandførende rør og vandhaner, som formentligt er blevet skrottet af andre, inden de fandt blivende plads i dette hus, udækkede sparepærer som loftslamper og de fineste flisegulve overalt i huset.

Men det var hyggeligt!  Fatuma havde fået sat møbler ind, som passede rigtigt fint til huset, gardiner som pyntede, stor bred seng med sengeborde og internetadgang, hvor end i eller udenfor huset man befandt sig.

Der var også ung pige, Shukri som lavede den mest fortryllende mad på det lille flytbare åbne ildsted og på et flisebelagt køkkenbord i brysthøjde med huller i til kul og askebakker underneden. Ovenover dette fastmurede inventar var en næsten overdimensioneret emhætte uden forbindelse til himlen oven over. Hvert måltid var et velsmagende oplevelse, og jeg fik derudover to festmåltider.  Det første var resultatet af et får, bestilt om fredagen, købt om lørdagen og indlogeret i skuret, slagtet søndag morgen med hovedet vendt mod Mekka og serveret søndag middag.  Eid Mobarak skulle fejres (Guds forbarmelse over Abraham, at han ikke skulle slagte sin søn, Isak).  Slagterens friskæring af skindet og senere parteringen ville have gjort enhver kirurg misundelig for der blev ikke spildt en dråbe blod.

Traditionen er, at man giver noget af kødet væk til fattige naboer, og det gjorde vi også, og selv  inviterer man gæster.  Vi fik besøg af Ahmed.

Ahmed Awad er Somalier, læge, har arbejdet som læge i næsten 30 år i Tyskland, tysk gift og med to studerende døtre tilbage i Tyskland.  Ahmed er født i Burao og storebror til Mukhtar (deltids chauffør) og Abdirashid, som begge arbejder for Ahmed.  Ahmed vil være gammel og svagtseende i Somaliland og dø dér.  Men inden da, vil han gøre sit for at Somaliland og senere Somalia kan blive et godt sted at bo i for landets befolkning.  At jorden kan dyrkes (der er meget vand i jorden, men ikke brugt), at lægehjælp kan ydes, at turisme kan bringe fremmed valuta til landet og meget, meget mere.  Hele tiden i sving, hele tiden nye idéer, hele tiden tanke for hvad der kan være nyttig og, hvad der måske ikke er så givtigt, og så ualmindelig rar.  Jeg havde gode stunder i hans og Fatumas selskab.

Fatuma og Ahmed er blot to af mange somaliere, som bor i Vesten og som hver på deres måde forsøger at bringe velstand til det land de eller deres familier forlod for længe siden på grund af krig og hungersnød.

Men det var festmåltiderne vi kom bort fra. Det andet festmåltid jeg fik, var den sidste aften i Burao.  Vi, Fatuma, Ahmed, Mukhtar, Abdirashid, Shukri, Ahmeds kok (og slagter) m. fl., kørte syv kilometre uden for byen til et af mange akacietræer.  Her havde Ahmeds kok tændt et bål og tilberedt et dejligt måltid af kamelkød og fårekød.  Fatuma havde taget en dåse Confit du Canard med fra Lufthavnen i DK, som også blev tilberedt over bålet og det smagte himmelsk – alt sammen.  Fatumas vin på vandflasker var også med. Karen Blixen kunne ikke have fået det bedre.

Både den aften og alle aftnerne, jeg tilbragte i Somaliland, skinnede månen fra en skyfri himmel så stærk, at vi kastede skygger hen over steppen. Forrygende.

Alt dette – og det er kun en brøkdel af det jeg oplevede – dannede rammen om det jeg egentligt skulle: se børn med neurologiske sygdomme og undervise læger i Burao. Konsultationerne foregik i et rum på det hospital, Mandhaye Mental Health Center, som er resultatet af Fatumas ihærdige arbejde.  Hospitalet rummer plads for psykisk syge mennesker, som efter ugers behandling 

er i stand til at blive udskrevet og på medicin leve en bedre tilværelse, f.eks. uden at skulle være lænket til et træ. Det er ofte familiernes eneste mulighed for at sikre at deres syge familiemedlemmer ikke gør skade på sig selv eller andre. Hospitalets personale følger disse patienter ambulant eller i patienternes landsbyer efter udskrivelsen.
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De børn, jeg skulle se, var dels sat til ved en tidligere konsultation hos Fatuma eller den anden læge på det psykiatriske hospital, eller de kom, da de hørte jeg var der.  Det var børn med epilepsi, åndssvaghed og spasticitet.  Nogle led af alle tre dele.  Hospitalet havde fået doneret medicin fra Tyskland (Valproat, Lamotrigin og Carbamazepin) og så er man godt kørende et langt stykke vej.  Fenemal var også en mulighed, men det har for mange bivirkninger.  

Det var jo slet ikke alle børn jeg kunne gøre raske.  Men jeg kunne forsøge at optimere behandling-en af deres epilepsi, anvise måder at spænde spastiske muskler ud på, anvise pædagogiske metoder, oplyse noget om hvad børnene fejlede og hvad man kunne forvente af fremtiden, og hvad man kunne og særligt ikke kunne gøre.  Én familie ville lige tale med mig om deres lille pige, som var retarderet, inden de opsøgte en ”læge” i en nærliggende landsby.  Han mente at mange (alle?) lidelser skyldtes at to nerver krydsede hinanden over et blodkar i hjernen.  Det kunne han operere for og det gjorde han – åben kranieoperation uden bedøvelse!  Jeg håber det lykkedes Fatuma og undertegnede at tale familien fra det!  
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Det gode – det rigtigt gode – ved mit ”ambulatorium” var at Fatuma fungerede som tolk.  Hun lærte lynhurtigt mine generelle svar og forklaringer, og så blev de givet videre til glæde for familierne på et sprog de forstod.  Og så kan Fatuma fortsætte behandlingen af børnene, når jeg ikke er der. 

En børnelæge fra et privat hospital var med hele den sidste dag.  Han kendte vist alle børnene fra tidligere besøg hos ham, og da en af fædrene bad ham om at tale med mig i stedet for ham selv, svarede han pænt nej.  Han ville lære og det var godt.

Denne læge og ca. 16 – 18 andre læger kom til min første undervisning om kramper og epilepsi.  Knap så mange kom dagen efter hvor jeg talte om mental retardering og spasticitet.  Det er en udfordring i Somaliland dels at undervise i epilepsi, men også varetage patienter med epilepsi, når det ikke er muligt at tage et EEG på patienterne. Der findes nemlig ikke et eneste EEG-apparat i hele Somaliland.  Og med nutidens teknik kunne man oplære nogle få til at optage EEG’et med et dertil egnet apparat, sende det op i sfæren, så det kunne tages ned i f.eks. Danmark af en uddannet neurofysiolog og vurderet, og så besvaret ved en e-mail til den ansvarlige læge i Somaliland.

Så hvis nogen kender nogen som kunne være behjælpelig hermed, vil det gøre lykke i Somaliland.

Mit professionelle virke blev i øvrigt foreviget at fjernsynet – jeg var nu kun med i et splitsekund, men Fatuma og den regionale sundhedsdirektør, Abdi Yassin, fik lov at sige meget.  Rigtigt godt. 

Hjemrejsen kom ligesom jeg syntes jeg var ved at finde min plads i Somaliland.  Mukhtar og Mohamed kørte mig og Fatuama til Berbera, hvorfra jeg skulle flyve næste dag.  Fatuma og jeg  overnattede i en bungalow ude ved Aden Bugten, og den næste morgen badede vi i Det Røde Hav.  Det vil sige jeg forsøgte, for man skulle være anstændig påklædt og det eneste jeg syntes jeg kunne bruge var mine tynde lærredsbukser. Sådan nogle er MEGET vandslugende og jeg væltede omkuld gang på gang, for jeg kunne simpelthen ikke styre den kolosale ekstra vægt omkring benene, når de kraftige bølger slog imod mig.  Vandet var i øvrigt helt lunkent – mere end 30˚, tror jeg. Desværre var der ingen delfiner, som Fatuma har set ved stranden tidligere.

På hjemrejsen skulle jeg via Djibouti – denne gang planlagt.  Vi måtte ikke forlade maskinen og skulle flyve igen tre kvarter senere.  Men de tre kvarter blev til en time og halvanden time, mens stewardesserne gik op og ned ad gangen og talte passagerer, om og om igen.  Piloten oplyste så i højtaleren at kun passagerer til Dubai skulle med dette fly, mens passagerer til Ethiopien skulle med et andet fly.

Stewardesserne talte igen.  Så begyndte piloten at remse navne op, og så – endelig - rejste en passager sig op bagest i flyet og vedkommende blev sluset ud af bagdøren. Var han eller hun kommet op forbi mig, så var mit temperament løbet af med mig.  Næsten to timer i en flyvemaskine i middagssolen i Djibouti gør at man bliver meget overophedet.  Men opholdet gav mig en anden fordel:  Når mine børnebørn vil fortælle mig at jeg ikke må sidde med albuerne på bordet, når de ikke må, så vil jeg bare fortælle dem, at det må jeg godt, for jeg har været i Djibouti to gange.

Jeg vil gerne til Somaliland igen – jeg er begyndt på noget, som nok skal have en omgang til – hvis de vil have mig.  Og jeg tager gerne en eller flere med under armen, hvis lysten skulle være der.
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